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Методическая разработка урока мужества, классного часа
 Бесценные реликвии войн - фронтовые письма.
(на материалах школьного музея).

Цель урока: 
1. В преддверии большого юбилея – 65-летия Великой Победы открыть детям еще одну страницу Великой Отечественной войны – фронтовые письма.

2. Попытаться тронуть их души. Прикоснуться к святым чувствам тех, кто воевал, тех, кто ждал.

3. Показать через письма историю военных буден, буден трудовых.

Задачи:

1. провести анкетирование по всем классам школы, среди родителей с целью выявления в семьях фронтовых писем.

2. перечитать все имеющиеся в музее письма – живые строки войны, выяснить живы ли авторы этих писем или те, кто их получал.

3. Подобрать стихи о письмах с фронта, музыку, иллюстрации, фотографии.

Ход урока.

Учитель: 

Ребята, через год исполнится 65 лет с того дня, как закончилась самая страшная война прошлого века. Давно заросли окопы и траншеи на полях сражений, утихла боль утраты близких. Утихла, но не умерла. Никогда не забыть того, что пережили наши люди, наша страна, израненная, исстрадавшаяся, но не побежденная.

Об этом напоминают нам святые реликвии войны – фронтовые письма.

У нас в музее 13 фронтовых писем. Вот они,  пожелтевшие, некоторые полуистлевшие, часто написанные карандашом, может быть, наспех, во время боя, а может – в минуты отдыха.
Посмотрите, как они выглядят. Большинство из них – простые треугольнички со штампом «Проверено цензурой».  Другие – просто листочки, сложенные вдвое, с рисунком (в левом углу солдат с автоматом, а в правом – мальчик с дневником и между ними  надпись: «Отличник»).  Некоторые письма написаны прямо на фотографии (см. «Приложение»).
Как ждали этих писем матери, жены, дети!

Давайте рассмотрим картину Лактионова «Письма с фронта». Какая радость на лицах родных: жив, здоров самый дорогой человек!

Но не всегда письма несли радость. Вот письмо молодого бойца матери погибшего друга. Его принес в музей Карманов Денис. Письмо про деда, которого так и не пришлось увидеть, посидеть у него на коленях.

-Звучит песня «Журавли»

- 1 ученик (читает письмо). Письмо, которое несло боль, страдания.

Дорогая тетя Анна!
Вы меня не знаете, но я друг Вашего сына. Больно сообщать Вам. Что сын Ваш Виталий погиб геройской смертью за независимость нашей родины. В записной книжке Вити я нашел Ваш адрес. Фотокарточку его высылаю вам. Крепитесь. Ваш сын похоронен в деревне Ружба Луцкой волости с отданием воинских почестей. Он проявил мужество и героизм. Гордитесь таким сыном.

Боец Карбашов.                                                в/ч 41735 «а»
2 ученик 
Мама, я еще вернусь с войны

Мы, родная, встретимся с тобой.

Я прижмусь средь мирной тишины,

Как дитя, к твоей щеке щекою…

К ласковым рукам твоим прижмусь

Жаркими шершавыми губами.

Я в твоей груди развею грусть

Добрыми словами и делами…

1  ученик -  уходили на фронт совсем молоденькие ребята. Прямо со школьной скамьи или военного училища. Вот письмо полевчанина, юного лейтенанта маме, Степановой Елизавете Петровне, где он пишет, что уже выдали обмундирование. Утром – на фронт. Но он не забывает написать ей. Чтобы не беспокоилась, чтобы ждала, чтобы берегла себя. Переживает, как она одна выкопает картошку.
См. стихотворение Акопяна.

3 ученик. Я хочу рассказать историю из рассказа Ю. Яковлева «Реликвия»

Ребятишки собирали для школьного музея реликвии. Пришли к бабке Настасье и спросили, нет ли у нее военных реликвий. Вели себя шумно, наследили по свежевымытому полу. Когда Настасья нерешительно сказала, что где-то за иконкой хранятся письма от мужа, Ребята оживились, потребовали прочитать. Но в письме солдат сообщал, что смертельно устал, что приходится засыпать прямо на земле, часто в мокрой одежде, что он очень скучает о ее табачке, о доме, о ней. Какой тут подвиг?- подумали ребята и ушли.

Настасья долго затирала затоптанный пол.

Когда ребята рассказали об этом учительнице, она очень трепетно сумела объяснить им, что это письмо – настоящая святая реликвия. Память о тяжелых солдатских буднях, об отступлениях, о тяжелом настроении бойцов, которым приходилось оставлять родную землю. А представьте, как радовалась тогда молодая Настасья, получив письма, как бежала по деревенской улице к подругам и много-много раз читала вслух. Ребята поняли, почему так бережно бабушка Настасья хранила это письмо. Как любила всю жизнь своего солдата. Солдата, который не вернулся.

Они побежали к Настасье. Но это были уже другие ребята. Не шумной гурьбой. Не с грязными ногами зашли они в дом вдовы. Бережно взяли из ее рук драгоценную реликвию.

4 ученик. 

Твой муж погиб… от пули смертной

В конце войны, в краю чужом.

И сиротливыми суровы

Шли одинокие года.

Они не жалуются, вдовы.-

Тем тяжелее их беда.

И без него теперь в деревне

Уж за избой встает изба…

А треугольнички в комоде

Лежат безмолвны, как судьба…

Поэт Т. Сумманен.

5 ученик.

Им жизнь не написала длинных биографий

Была лишь только юность, служба и война.

И смотрят на меня с печальных фотографий

Безоблачные лица. Добрые глаза…

(Фото Логинова И.)

Вот фотография лейтенанта Ивана Логинова и несколько его писем. Письма любимой жене и маленькой дочке. В письме дочке мы тоже видим историю страны. Тяжело жилось в тылу. Третьеклассница Лида просит у папы с фронта перо и бумагу. Но где же ему это взять? «Вот выгоним фашистов с нашей земли, и я куплю тебе и перо и бумагу». Но папа не вернулся. Этой девочке сейчас 75 лет. Она работала в нашей школе учителем истории. Это Арзамасцева Лидия Ивановна. Она благодарна,  Что письма ее отца бережно хранятся в нашем школьном музее и несут детям святые светлые чувства.
6 ученик. Я прочту стихотворение Елены Благининой «Папе на фронт». Сколько тепла,  любви   к папе  в этом письме!

Песня «Дорогая моя, на переднем у нас передышка.»
6 ученик. Письма любимым…  И пусть они коротенькие, иногда просто на фотографии, но такие теплые. Сколько в них настоящего чувства!

Я читаю письмо Андрея Пермикина, нашего полевчанина,  в котором такие слова, от которых счастлива была любимая. Пусть даже в это время шла страшная война.

«Память фронта. От мужа любимой жене.  Тебе, моя милая,  Нюсик!»
Храни нашу любовь, которую никто не может разбить.

Фотографировался 20.05.42г. перед тяжелой схваткой с врагом. Этим оружием я уничтожаю фрицев.

Теплее на фронте от ласковых писем.
Читая , за каждой строкой
любимую видишь и родину слышишь,
как голос за тонкой стеной.

Мы скоро вернемся. Я знаю. Я верю.
И время такое придет:

Останутся грусть и раздоры за дверью

И в дом только радость войдет.

И. Уткин.

Поэт-фронтовик К. Симонов пишет любимой «Жди меня»

- звучит песня «Темная ночь».

7 ученик. Интересны письма, написанные Прожериной Антонине. Медсестре из Уральского танкового корпуса. Антонина – настоящий герой. Наша землячка – полевчанка. О ней можно прочитать в книге «Добровольцы Урала», где ей посвящена целая глава, в которой говорится, как Антонина вынесла с поля боя 12 раненых.
Это писала подруга Антонины. Когда она писала уже из Германии в 1945 году своей любимой подруге Тосе (см. «Приложение»).

Из этих писем мы узнаем о последних днях войны, о непростых страницах нашей истории. «После того, как тебя комиссовали, мы прошли еще долгий и тяжелый путь. На маршах часто сталкивались с противником. Взяли много машин, трофеев. Вышлем тебе посылочку. Если бы ты знала, как тебя помнят бойцы!»

А дальше она перечисляет убитых. Убитых в последние дни войны.

А особенно страшно читать вот эти строки: Башкович часто вспоминает, как ты ревела, что тебя не взяли расстреливать немца..

Девочка просит убить… Это бесчеловечно. Но такая была ненависть к тем, кто топтал нашу землю, к тем, кто сжигал села и города, кто убивал ни в чем не повинных людей.

8 ученик. У нас есть письмо подполковника медицинской службы Семиколенных Никифора Васильевича, у которого служила А. Прожерина. Письмо написано уже после войны. Он пишет ее сыну о подвиге нашей землячки и говорит, чтобы ее сын и внуки отнеслись к его рассказу о маме и бабушке с благоговением. «Под стекло фото оформите, гордитесь такой матерью. А когда пойдете на ее могилку, от меня положите букетик полевых цветов».
9 ученик. Умер несколько лет назад друг нашей школы ветеран Великой Отечественной войны Кочмашев Сергей Федорович. Он оставил нам много документов: письмо друзей, карту боевого пути третьего героического Бельгинского батальона и другие. Среди них есть письмо Кочмашева родителям своего командира Героя Советского Союза Бельгина. 
Огненная дуга, страшная Курская битва. С какой теплотой пишет Кочмашев о командире: «Я как сейчас помню Вашего сына, русоволосого командира, темпераментного и требовательного». Бельгин погиб… У Кочмашего сохранились черновики письма. «До самых моих последних дней я буду помнить Вашего сына. Утешить ваше горе невозможно, но, милые, крепитесь. Таким сыном можно гордиться. Это Ваша заслуга».
Фронтовые письма – письма строгие

берегутся каждою семьею

И с годами выцвели все строки их,

Не одной задетые слезой.

Сколько женщин с теми распрощались

Без кого не мил весь белый свет.

Ждали-ждали так, и не дождались

И седыми стали в сорок лет.

Окликали их во сне по имени

На войне солдаты по ночам.

Ничего нет вдовьих слез полыннее, 

как темна их долгая печаль.

На земле становится все меньше их

И судьбу сверяя с их судьбой,

Одного хотят все в мире женщины,

Чтоб забыл о войнах шар земной.

А это письмо – признание в любви.  Оно потрясает.
Это был крик души женщины, никогда в жизни не писавшей стихов. В годы Великой Отечественной войны она была разведчицей. Выполняя ответственное задание, была схвачена фашистами. Зная, что на рассвете ее расстреляют, она пишет своему любимому письмо, которое чудом уцелело и попало к нему в руки. Ее расстреляли. Имя этой женщины Елена Ширман. И вот ее стихотворение в прозе:
Я то, что я есть.

И я говорю, что я думаю:

Человек не может жить, 

не имея завтрашней радости,

человек не может жить,

перестав надеяться,

перестав мечтать,

хотя бы о несбыточном.

Поэтому я нарушаю

Все запрещенное

И говорю все, что мне хочется,

Что мешает мне спокойно спать, 

Что наполняет меня болью

И тихой радостью…

Прошлой весной у меня в стакане 

Стояли цветы земляники…

Их лепестки были

Трогательно вогнутыми,

С темно-лиловыми жилками,

Как твои веки.
И я их, нечаянно,

Назвала твоим именем.

Все прекрасное на земле

Мне хочется называть твоим именем.

Все цветы, все травы,

Все тонкие ветки на фоне неба.

Все облака с розово-желтой каймою

Они все на тебя похожи.

Я говорю, 

И мне ничего не совестно

Я завещаю девушке,

Которая будет любить тебя.

Пусть целует каждую твою ресничку

В отдельности.

Пусть ее пальцы будут нежны.

Как мои мысли.

Я то, что я есть.

Я могла бы пройти босиком 

До твоего дома

И снег дымился бы 

Под моими подошвами.

Ф навстречу бы мне

Летели ласточки.

Но дверь для меня закрыта,

Как твое сердце, как твоя одежда

Застегнутая на все пуговицы.

И меня не пустят.

Спокойно и вежливо меня попросят 

Вернуться обратно.

И я пойду.

Но вдруг меня как будто окликнут.

И я оглянусь и услышу твое дыхание.

Совсем  рядом:

И ты поцелуешь меня

Первый раз в губы,
Но конца поцелуя  я уже не услышу…

1943г.

А ведь таких писем было много. Уходили из жизни не познав настоящей любви, радости молодые мальчишки и девчонки .Война помешала им быть по-настоящему счастливыми. И это письмо – действительно крик души. Действительно, потрясает.

Ребята, давайте подведем итог этому уроку.

Учитель: Чему он вас научил?

Говорят дети, учитель помогает.

· Любви к Родине,

· О ней мы слышали в письмах погибших бойцов, в стихах,

· Урок научил нас собирать святые вещи и бережно к ним относиться,

· С любовью относиться к ветеранам.

· Научил большой любви (в письмах, в песне),

· Узнали, как ждали женщины своих родных,

· Научились беречь реликвии в музее.

Звучит песня «Журавли».

Под её мелодию звучит стих «Эти письма эпохи войны»
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Эти письма эпохи войны,

Что хранятся в наших архивах, 

На бумаге налет желтизны и

Протерты до дыр на изгибах.

Эти письма эпохи войны, как солдаты 

Когда-то сражались, тем же пламенем

Опалены, пахнут дымом горчащим пожарищ.

Эти письма эпохи войны…

Карандашные спешные строчки,

Часто даже не завершены, нет ни слова

Прощанья, ни точки.

Эти письма эпохи войны необычного

Требуют чтенья: тем их крепкие строки

Сильны, что мы сами – их продолженье.

